

上半年福建锂电池出口额居全国首位

本报讯(记者 廖丽萍 通讯员 张悦 童婕 文/图)近年来,受国际市场对储能产品的需求拉动,以锂电池为代表的新能源产品出口表现强劲。据厦门海关统计,今年上半年,我省锂电池出口521.28亿元,突破500亿元,出口额居全国首位。其中民营企业出口493.45亿元,占比94.66%。

从出口国别来看,传统市场(美欧日英)仍是锂电池的主要市场,共出口457.63亿元,占出口总额的87.79%。出口大洋洲国家及阿拉伯联盟也有亮眼表现,分别为5.94亿元、1820万元,同比分别增长171.75%、161.42%。出口新兴市场拉美国家10.67亿元,同比增长10.92%。

“与储能电池相比,我们的小型动力电池更受非洲国家欢迎,今年6月已陆续有货物发往尼日利亚、肯尼亚等非洲国家,预计未来会逐步扩大。”厦门新能达科技有限公司物流经理吕天德介绍。今年上半年,该公司出口金额12.04亿元,同比增长3倍。

位于厦门同翔高新城的厦门海辰储能科技股份有限公司是一家储能电池生产企业,作为专注于锂电池及储能系统研究开发的高新技术企业之一,长期为海外客户提供多种规格的锂离子电池。“在全球能源转型与‘双碳’目标的大背景下,锂电池等储能产品因其安全、清洁、可持续发展的特性深受海外客户的认可,出口整体规模连续翻番。”该公司物流管理高级主管周锦标表示,“今年上半年,我们共出口储能电池3.54亿元,同比增长74.3倍。主要出口欧美国家及日本。”

为助力辖区锂电池产业高质量发展,厦门海关以智慧海关建设和“智关强国”行动为牵引,依托智能设备、大数据对比等科技手段,推进出口锂电池远程视频验单系统开发应用,打通关企数据壁垒,不断推进“批次检验”改革,提高出口危险货物包装鉴定效率。常态化开展政策宣贯与技术指导,帮助企业用好用足政策红利,提升海外市场竞争力。



厦门海关所属集同海关关员对一批即将出口的锂电池开展危险货物包装使用鉴定。



福建 LNG 翔安分输站 外输扩容项目投产通气

7月24日,随着最后一道天然气管道阀门缓缓开启,中国海油涸洲湾“绿能港”(福建LNG)翔安分输站外输扩容项目正式投产通气(左图)。源源不断的清洁、绿色能源将通过天然气管道,输送到厦门市工业用户及居民家中。

据悉,翔安分输站是厦门市域内重要的天然气供应保障基础设施,同时也是海西天然气管网大动脉上的重要一环,本次外输项目扩容投产将为厦门区域天然气产业升级发挥重要推动作用。据了解,翔安分输站年设计天然气输送能力0.7亿立方米,扩容后达到3.8亿立方米,输送能力提升443%。自2009年投产至今,已为厦门市供应天然气近6亿立方米,保障了厦门市530多万人口的安全稳定用气。

本报记者 陈汉川 通讯员 王允凡 杨艳平 摄影报道

福建低糖水稻实现规模化生产

本报讯(记者 张辉 通讯员 曾德林 胡海明)近日,我省首个自主研发的低糖杂交水稻品种——“清优308”,在明溪县盖洋镇多个田块开镰。作为全省最大的低糖水稻种植基地,该镇今年推广“清优308”350亩。

据悉,今年明溪县早稻生产期间,遭遇了长达两个多月的降雨,但“清优308”依然有较好的田间表现,稻谷颗粒

比较饱满、颜色金黄。实地测产结果显示,该基地“清优308”平均亩产湿谷615.47公斤、干谷465.73公斤。

低糖水稻品种稻米含有丰富的抗性淀粉,人体摄入后不易分解为葡萄糖,在增加饱腹感的同时,不会引起血糖浓度大幅波动,对糖尿病患者友好,具有较好的市场开发前景。目前,市场上的低糖水稻多为常规稻品种,普遍

存在口感硬、黏性小、食味性差等不足,同时产量低、生产成本低、适应性不强,难以大面积推广。

“清优308”是省农科院水稻研究所自主研发的绿色健康、高抗性淀粉、低升糖功能、加工型水稻新品种,于2021年通过省级审定,适用于糖尿病患者和减肥人士食用。该品种稻米不需要陈化,当年就能加工成米粉等米

制品,市场潜力巨大。目前,“清优308”已经开发出了多款适用于糖尿病患者和减肥人士食用的产品。

“清优308”的出现,极大提高了农民发展早稻的积极性。”明溪县农业农村局高级农艺师吴瑞金表示,由于效益较低等原因,一些农户早稻种植积极性较低。种植高附加值的特色功能稻新品种,是摆脱目前困境的重要方式之一。今年,在省农科院水稻研究所的支持下,明溪县农业农村局通过鼓励发展订单农业方式,在盖洋镇推广种植“清优308”350亩,极大调动了农户的种植积极性。

(上接第一版)不断创新“晋江经验”,部署实施新时代民营经济强省战略,营造有利于民营企业发展的壮大的市场环境。持续弘扬“松绑”放权蕴含的强烈改革勇气和创新精神,进一步深化国资国企改革,不断增强国有企业核心功能和核心竞争力。

以经济体制改革为牵引,必须因地

制宜健全促进新质生产力发展的体制机制。要以国家标准提升引领传统产业优化升级,以先进制造业为主攻方向,深入实施制造业竞争力提升行动,提升产业集群形态和质量。建立未来产业投入增长机制,推动战略性新兴产业培育成势。发挥数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济对经济增长的乘数效应,推动各

产业、各要素跨界融合,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚。

以经济体制改革为牵引,必须完善高水平对外开放体制机制。要围绕服务和融入新发展格局,深入实施自贸试验区提升战略,深度融入“一带一路”建设,打造更多具有福建特色的开放品牌。加大闽台港澳合作,共同迈向

全球产业链中高端。深入实施外商投资准入负面清单,为外商来闽投资兴业提供最大程度的便利。

改革扬帆风正劲,击鼓催征再出发。只要我们牢牢抓住经济体制改革“牛鼻子”,统筹好其他重点领域改革,必能形成更多有辨识度的标志性成果,努力在进一步全面深化改革中走在前列。

(上接第一版)

对于经济形势的感知,每个人不尽相同。去年底中央经济工作会议提出,注意把握和处理好宏观数据与微观感受的关系。对此,作为东南经济大省的福建,不仅努力为全国多作贡献,也着力弥合宏观数据与微观感受的“温差”。

就业和收入是重要指标。今年上半年,我省劳动力市场供需总体平稳,实现城镇新增就业25万人,城镇调查失业率4.7%,低于全国;居民人均可支配收入实际增长5.9%,位居东部前列。

看质量:“进”的态势更加鲜明

观察经济态势,不仅要经济增长之“量”,更要看转型之“效”、发展之“质”。“量”,检查组看到:各地各部门在稳定经济运行的同时,在转方式、调结构、提质量、增效益上持续用力,高质量发展稳步提升、势头向好。

质的有效提升,体现在创新驱动稳步增强。泉州市把招商引资和引才引智作为战略性先导工程,上半年策划了多场大院大所与产业对接活动,签约产学研项目超百个;莆田市深化创新、数字、品牌三大战略,全市研发投入增长35.4%;宁德市积极谋划能源国家实验室福建基地等建设,一季度高技术产业

福建经济“半年报”释放哪些信号

增加值占规模以上工业增加值比重达43.5%……上半年的成绩单,彰显科技创新对高质量发展的“硬核”支撑。

质的有效提升,体现在数字化转型步伐加快。数字经济市场主体达27.4万家,数字经济重点项目完成年度计划的63.6%,关键业务环节全面数字化的企业比例超七成;落地福州滨海新城的智云数据中心人工智能算力项目,上半年新增算力2000P,赋能“港数固存闽算”发展……我省传统产业“智改数转”步伐加快,新能源、新材料、生物医药、人工智能等战略性新兴产业不断成长,有助于对冲下行压力、增强上行动力。

质的有效提升,体现在“绿”的底色更加鲜明。绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本质上是绿色生产力。当前,我省清洁能源装机比例达64.6%,提前完成国家下达“十四五”能耗目标,与此同时,动力电池、海上风电、新型储能等绿色环保产业加快发展,努力实现全省制造业企业100%使用清洁绿色电力,持续增强福建高质量发展发展的后劲。

看力量:改革动力持续释放

福建是改革开放先行省份,“敢为天下先,爱拼才会赢”是福建人民的精神特质。八闽大地,处处激荡着改革创新的铿锵足音。三明市出台进一步深化医改若干措施,深入推进沪明合作,上海瑞金医院全生命周期“六病共管”中心揭牌运营;龙岩市拓展提升水土流失治理“长汀经验”和林改“平潭经验”,签订全国首单跨省水土保持项目碳汇交易协议;厦门市制定营商环境7.0方案,营商环境指标连续5年位列全省第一;平潭综合实验区率先实现台湾居民居住证和台湾居民往来大陆通行证“两证”互认……

展望下半年,如何用好改革关键一招,为高质量发展注入新动力、激发新活力?

省委上半年工作会议暨省委省政府工作检查总结会提出,要大力传承弘扬改革中的开拓创新精神,实事求是精神、坚韧不拔精神、顾全大局精神,以实际行动做新时代全面深化改革的坚定践行者。

要振奋精神,做“一股劲”的改革

者。当前,改革进入攻坚期,这就要求我们要有一股一抓到底、一往无前的劲,以思想破冰赢得发展先机,敢闯敢试、先行先试;另外,还要有一股“过了一山再登一峰”的精神,以“滴水穿石”的韧劲、“踏石留印”的干劲,持续抓好改革发展各项任务落地,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

要深入基层,做“一把尺”的改革者。我省九市一区资源禀赋、发展基础各不相同,在谋划改革的过程中,要用好“实事求是”这一把尺,走好具有地方特色的高质量发展之路。与此同时,“实事求是”这把尺子必须放在群众中、基层中,才能量出问题、量出成效。

要胸怀大局,做“一盘棋”的改革者。进一步全面深化改革,各领域改革之间具有高度的关联性,要以系统集成思维激发改革合力,增强各个领域、各个部门、各个区域、各个主体在改革过程中的系统性、整体性、协同性,做到握指成拳、形成合力。与此同时,要善于算大账、总账、长远账,做到既为一域争光,更为全局添彩。

党的二十届三中全会胜利召开,号角声声,催人奋进。新起点再出发,永葆“闯”的精神、鼓足“创”的劲头、发扬“干”的作风,紧扣中国式现代化、进一步全面深化改革,福建将不断开创高质量发展新局面。

福建省人民代表大会常务委员会 关于批准2024年省级预算调整方案的决议

(2024年7月24日福建省第十四届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

福建省第十四届人民代表大会常务委员会第十一次会议听取了省财政厅厅长林中麟受省人民政府委托所作的《关于2024年省级预算调整方案(草案)的说明》,并对草案进行了审查。会议同意省人民代表大会财政经济委员会的审查结果报告,决定批准2024年省级预算调整方案。

福建省人民代表大会常务委员会 关于批准2023年省级决算的决议

(2024年7月24日福建省第十四届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

福建省第十四届人民代表大会常务委员会第十一次会议听取了省财政厅厅长林中麟受省人民政府委托所作的《关于2023年省级决算的报告》和省审计厅厅长杨红受省人民政府委托所作的《关于2023年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。会议结合审计工作报告,对2023年省级决算草案和省级决算报告进行了审查。会议同意省人民代表大会财政经济委员会的审查结果报告,决定批准2023年省级决算。

福建省人民代表大会常务委员会决定任免名单

(2024年7月24日福建省第十四届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

- 任命王永礼为福建省人民政府副省长。
- 免去林向东的福建省文化和旅游厅厅长职务;任命张源生为福建省文化和旅游厅厅长。

福建省人民代表大会常务委员会任免名单

(2024年7月24日福建省第十四届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

- 免去魏健、谢德森、陈小霞(女)的福建省高级人民法院审判员职务。
- 任命林秀榕(女)为福建省高级人民法院立案一庭副庭长、审判员;任命郑巧娟(女)、邱晨炜为福建省高级人民法院刑事审判第一庭副庭长;任命林超为福建省高级人民法院刑事审判第二庭副庭长;任命刘震为福建省高级人民法院刑事审判第三庭副庭长;任命刘洁君(女)为福建省高级人民法院民事审判第一庭副庭长;任命杜财义为福建省高级人民法院民事审判第二庭副庭长;任命蔡雅丽(女)、林峥峥(女)为福建省高级人民法院民事审判第四庭副庭长;任命李秀英(女)为福建省高级人民法院民事审判第五庭副庭长;任命王雅芳(女)为福建省高级人民法院审判监督庭副庭长;任命滕玲燕(女)为福建省高级人民法院执行庭副庭长;任命谢德森、陈小霞(女)为福州铁路运输法院副院长、审判委员会委员、审判员。

福建省人民代表大会常务委员会免职名单

(2024年7月24日福建省第十四届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

- 免去黄秀强的福建省人民检察院检察委员会委员、检察员职务。
- 免去庄佳阳的福建省人民检察院检察员职务。

赏新质奥运 鉴海丝风尚 泉州休闲体育品牌跨界快闪秀在京举行

本报讯(记者 王敏霞 文/图)23日,为庆祝“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”成功列入世界遗产名录三周年和迎接即将启幕的巴黎奥运会,以“赏新质奥运 鉴海丝风尚”为主题的泉州休闲体育品牌跨界快闪秀在北京举行(右图)。

此次活动借助快闪秀与静态展,将国际运动时尚潮流与泉州传统非遗艺术、海丝生活美学巧妙融合,为现场观众呈现出泉州休闲体育品牌“智造”和“世遗之城”新面貌。快闪秀在泉州提线木偶非遗传承人、街舞艺术家表演家共同演绎的经典提线木偶剧中开启。多套带有木偶元素的亲子运动潮流服饰融入木偶剧演出,传统与潮流的“跨时空”“跨界”设计展示,让人眼前一亮。随后,身着安踏、特步、361°、匹克、中乔体育、鸿星尔克、卡尔美等泉州品牌服饰的模特,伴随着泉州代表性非遗项目表演,在“市井十洲人”等动态背景下闪亮登场,为观众呈现泉州知名休闲体育品牌带来的新一代产品和创意十足的时尚潮流穿搭。中



式学代表“泉州簪花”和安溪茶文化、南少林武术等非遗体验也被巧妙地融入其中。

作为制造业大市和“晋江经验”发祥地,泉州形成了纺织服装、鞋业、食品、建材家居等九大千亿产业集群。据了解,即将开幕的巴黎奥运会,安踏、匹克、九牧王等泉州品牌将为中国体育代表团、国际奥委会委员及工作人员、部分国家运动员提供包括服装、鞋和配件在内的各类体育装备,推动“泉州制造”进一步提升海外知名度和影响力。

灵秀派出所开展反走私宣传活动

为深化打击走私综合治理,加大打击走私宣传力度,近日,石狮市公安局灵秀派出所积极开展反走私宣传活动。期间,灵秀派出所组织民警深入社区、商超、沿街店铺等区域,通过发放宣传册、面对面讲解等多样化宣传方式,用通俗易懂的语言向群众宣传走私政策以及“套代购”走私的危害和后果,普及走私的种类以及如何识别和防范走私物品等知识,以案说法讲解反走私政策法规,揭示走私对社会的严重危害。同时,呼吁群众提高反走私意识、风险防范意识、法律意识,进一步筑牢反走私思想防线,提高自觉抵制走私的能力,积极举报走私违法犯罪活动,营造全民反走私的良好社会氛围。 □专题

近日,位于厦港街道的省级文物保护单位卢厝有了“新身份”。思明区福海卢厝家风家训馆正式揭牌启用,引入入胜的廉洁故事吸引了不少居民驻足欣赏。

近来,思明区深入挖掘卢氏家族家风家训故事,以身边真人真事真景塑造廉倡,旨在以百年古厝为阵地,为市民及游客提供沉浸式体验学习家风家训的场所,弘扬传统文化,传承廉洁家风,同时鼓励更多人加入廉洁教育的行列中,共同践行文明新风尚。

思明区纪委监委把加强新时代廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程抓紧抓实,充分发挥本地

历史文化、自然资源、红色景区等优势,深挖地域“廉”元素,持续用活地域“廉”文化,打造了一批具有思明特色的“廉洁地标”。

“福海卢厝家风家训馆的揭牌启用,与周边的国家级文物保护单位厦门破狱斗争旧址、老铁路廉政法治文化长廊串联成厦港片区廉洁文化展示区。”思明区纪委监委有关负责人介绍,区纪委监委联合区文旅局梳理、整

合江夏堂家规家训馆、陈化成祠等34个本土红色景点资源,绘制“思廉图”,打造7条红色廉洁文化路线,扩大廉洁文化矩阵实体效应,让党员、群众在耳熟能详的红色文化故事中学廉、思廉、崇廉、践廉。

思明区纪委监委将家风建设作为推进新时代廉洁文化建设的重要抓手之一,通过举办廉洁家风展、召开家庭助廉座谈会、组织干部家属参观廉政教

育基地、发放《廉洁家书》,示范带动党员干部及家属廉洁持家。

警示教育是纵深推进“不敢腐”的重要一环。思明区纪委监委做实做细查办案件“后半篇文章”,注重把查办案件成果转化警示教育资源,深入剖析突出表现和潜在原因,通过召开警示教育大会、制作警示教育漫画、组织旁听庭审等形式,积极探索丰富警示教育载体,用好用活“反面教材”。

厦门思明:多措并举推动廉洁教育走深走实

析,将新修订的《中国共产党纪律处分条例》知识与典型案例有机结合,为辖内单位提供送训上门辅导宣讲12次,受教育党员干部近1100余人,推动党员干部自觉增强纪律意识,把党章党规党纪刻印在心上,内化为日用而不觉的言行准则。

“下一步,我们将继续强化正反两方面教育,不断拓展廉洁教育途径,持续深化新时代廉洁文化建设,使廉洁文化向全社会拓展延伸,实现党风政风与社风民风互促共进,营造全民参与、崇廉向善的社会氛围。”思明区纪委监委相关负责人表示。

(陈漪 邱赵胤)